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COMMISSION DE L'ÉNERGIE, DE 
L'ENVIRONNEMENT ET DU 

CLIMAT 

COMMISSIE VOOR ENERGIE, 
LEEFMILIEU EN KLIMAAT 

 

du 

 

MARDI 11 JANVIER 2022 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

DINSDAG 11 JANUARI 2022 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 31 sous la présidence de Mme Séverine de 

Laveleye. 

 

Le texte en italique est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.31 uur en voorgezeten door 

mevrouw Séverine de Laveleye. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Questions jointes de 

- Kris Verduyckt à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Le plan d'action fédéral sur l'économie 

circulaire" (55023105C) 

- Thierry Warmoes à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La lutte contre l'obsolescence 

programmée dans le cadre du plan d'action 

fédéral économie circulaire" (55023681C) 

- Kurt Ravyts à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Le déploiement du plan d'action 

fédéral pour une économie circulaire 2021-2024" 

(55023711C) 

- Daniel Senesael à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Le plan d'action fédéral pour une 

économie circulaire" (55023743C) 

 

01 Samengevoegde vragen van 

- Kris Verduyckt aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Het federale actieplan over de 

circulaire economie" (55023105C) 

- Thierry Warmoes aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De strijd tegen geplande veroudering 

in het kader van het federaal actieplan circulaire 

economie" (55023681C) 

- Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De uitrol van het federaal actieplan 

voor een circulaire economie 2021-2024" 

(55023711C) 

- Daniel Senesael aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Het federaal actieplan voor een 

circulaire economie" (55023743C) 

 

01.01  Kris Verduyckt (Vooruit): Quel est l'état des 

lieux du Plan d'action fédéral pour une économie 

circulaire?  

 

01.01  Kris Verduyckt (Vooruit): Wat is de stand 

van zaken van het Federaal actieplan voor een 

circulaire economie?  

 

01.02  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Le Conseil 

des ministres a approuvé le Plan fédéral pour 

l'économie circulaire en 25 mesures, intégralement 

publié sur votre site. 

 

01.02  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): De 

ministerraad heeft groen licht gegeven voor het 

Federaal actieplan voor een circulaire economie, 

dat 25 maatregelen bevat en integraal gepubliceerd 

is op uw website. 

 

(En néerlandais) En instaurant un indice de 

réparabilité, la ministre entend engager la lutte 

(Nederlands) Met een herstelbaarheidsindex wil de 

minister de strijd aangaan tegen geplande 



 11/01/2022 CRABV 55 COM 650 

 

CHAMBRE-4E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2021 2022 KAMER-4E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

2 

contre l'obsolescence programmée. Elle s'inspire du 

système développé en France, pays pionnier en la 

matière, mais qui est loin d'être parfait. Les 

fabricants peuvent calculer eux-mêmes l'indice de 

réparabilité de leurs produits et ceux qui se voient 

attribuer un indice faible ne sont pas bannis du 

marché. Quel organisme, dans notre pays, sera 

chargé du calcul de l'indice de réparabilité et 

contrôlera son utilisation correcte? Des normes 

minimales seront-elles instaurées? 

 

veroudering. Zij inspireert zich op pionierland 

Frankrijk, maar het Franse systeem is verre van 

perfect. De producenten mogen zelf de repairscore 

van hun producten berekenen en producten met 

een lage score worden niet van de markt gebannen. 

Welke instantie zal bij ons instaan voor de 

berekening van de herstelbaarheidsindex en 

toezien op het correcte gebruik ervan? Komen er 

minimumstandaarden? 

 

(En français) Le PTB souhaite une lutte honnête et 

performante contre l'obsolescence programmée. 

 

(Frans) De PVDA wil dat het probleem van de 

geplande veroudering op een eerlijke en 

doortastende manier aangepakt wordt.  

 

01.03  Kurt Ravyts (VB): Le 17 décembre, le 

Conseil des ministres a approuvé le Plan d’action 

fédéral pour une économie circulaire. Celui-ci 

comprend 25 mesures. 

 

Lesquelles seront mises en œuvre respectivement 

à court, à moyen et à long terme? Comment le suivi 

sera-t-il organisé? 

 

01.03  Kurt Ravyts (VB): Op 17 december keurde 

de ministerraad het Federaal actieplan voor een 

circulaire economie goed. Het bevat 25 maatregels. 

 

 

Welke daarvan worden op korte termijn uitgerold, 

welke op middellange termijn en welke op lange 

termijn? Hoe gebeurt de monitoring? 

 

01.04  Daniel Senesael (PS): Le 17 décembre, le 

Conseil des ministres approuvait le Plan fédéral 

pour une économie circulaire, élaboré avec votre 

collègue Dermagne. Ce plan comporte les initiatives 

belges pour le programme européen d'économie 

durable et des mesures fédérales complémentaires. 

On y trouve l'information du consommateur de la 

durée des mises à jour logicielles, qui doit être 

communiquée par le fabricant et le vendeur.  

 

 

 

Cette mesure concerne-t-elle tous les équipements 

vendus en Belgique? De quelle manière le plan 

fédéral luttera-t-il contre les pollutions liées au cycle 

de vie des équipements numériques? L'affichage de 

l'indice de réparabilité s'accompagnera-t-il d'une 

mesure assurant la disponibilité des pièces de 

rechange? Le plan s'inspirant de mesures prises en 

France, des contacts ont-ils été pris avec des 

responsables français? Peut-on augurer de 

l'efficacité de ces mesures? Quelle forme prendra la 

collaboration avec les Régions, dans le cadre de 

l'élaboration de ce plan?  

 

01.04  Daniel Senesael (PS): Op 17 december 

heeft de ministerraad het Federaal actieplan voor 

een circulaire economie goedgekeurd, dat u samen 

met uw collega Dermagne opgesteld hebt. Dat plan 

bevat de Belgische initiatieven in het kader van het 

Europese programma voor een duurzame 

economie, en aanvullende federale maatregelen. Er 

staat onder meer in dat de consument door de 

fabrikant en de verkoper geïnformeerd moet 

worden over de periode waarin er software-updates 

beschikbaar zijn voor het toestel dat hij koopt.  

 

Heeft die maatregel betrekking op alle apparatuur 

die in België verkocht wordt? Hoe zal het federaal 

plan de milieu-impact als gevolg van de 

levenscyclus van digitale apparatuur tegengaan? 

Zal de repairscore voor de toestellen gepaard gaan 

met een maatregel om de beschikbaarheid van de 

vervangstukken te verzekeren? Werd er, aangezien 

men voor het plan inspiratie geput heeft uit 

maatregelen die in Frankrijk genomen zijn, contact 

gelegd met Franse verantwoordelijken? Kan men 

uitspraken doen over de doeltreffendheid van die 

maatregelen? Hoe zal er met de Gewesten 

samengewerkt worden in het kader van de 

uitwerking van dat plan?   

 

01.05  Zakia Khattabi, ministre (en français): 

D'abord, je nous souhaite à tous une année de 

travail respectueuse. 

 

01.05 Minister Zakia Khattabi (Frans): Allereerst 

wil ik ons allen een jaar van respectvolle 

samenwerking toewensen.  

 

(En néerlandais) Le plan a été soumis l'été dernier 

aux Régions, au Conseil Central de l'Économie 

(CCE) et au Conseil Fédéral du Développement 

(Nederlands) Het plan werd vorige zomer 

voorgelegd aan de Gewesten, de Centrale Raad 

voor het Bedrijfsleven (CRB) en de Federale Raad 
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Durable (CFDD), lesquels ont fait part de leurs 

commentaires. Le 17 décembre 2021, il a été 

approuvé par le Conseil des ministres. 

 

voor Duurzame Ontwikkeling (FRDO). Zij hebben 

feedback gegeven. Op 17 december 2021 werd het 

door de ministerraad goedgekeurd. 

 

(En français) La bonne collaboration avec mon 

collègue de l'Économie me réjouit. 

 

Le Conseil des ministres m'a chargé de revoir le 

fonctionnement de la plate-forme intra-belge 

d'économie circulaire à la CIE élargie à l'économie. 

C'est l'objet d'un chapitre du plan. 

 

(Frans) Ik ben blij met de goede samenwerking met 

mijn collega die bevoegd is voor Economie. 

 

De ministerraad heeft me belast met een herziening 

van de werking van het intra-Belgisch Platform 

Circulaire Economie bij de ICL uitgebreid met 

economie. Een hoofdstuk van het plan is daaraan 

gewijd.  

 

(En néerlandais) En février 2022, je présenterai 

avec le ministre Dermagne un calendrier pour la 

mise en œuvre des mesures. Tous les six mois, un 

groupe de travail intercabinets informatif informera 

le gouvernement des progrès réalisés. 

 

 

Le projet Belgium Builds Back Circular a été adopté 

dans le cadre du Plan pour la Reprise et la 

Résilience. En 2022, un appel sera lancé en vue de 

l'introduction de projets d'écodesign et de 

substitution de substances chimiques dangereuses. 

Une campagne d'information sera menée afin de 

soutenir les PME dans la transition vers la 

circularité. Par le biais du plan d'action fédéral, des 

mesures supplémentaires seront instaurées en vue 

d'encourager l'utilisation de produits et services 

circulaires. Des mesures seront prises afin de 

bannir certains produits jetables. 

 

Un projet pilote de double affichage des prix des 

produits énergivores sera lancé et un indice de 

réparabilité sera instauré. Je compte exécuter cette 

dernière mesure cette année. Nous consultons 

différents organismes. Nous n'avons pas encore 

décidé qui sera chargé du calcul et du contrôle. 

L'indice est fondé sur la version française. Nous en 

éliminerons les manquements. 

 

L'indice de réparabilité est un moyen d'informer les 

consommateurs. La loi du 21 décembre 1998 

constitue la base légale pour l'étiquetage. Les 

contrôles sont effectués et les sanctions sont 

infligées conformément aux articles 17 et 18 de 

cette loi. Aucune norme minimale et aucune 

sanction n'est encore imposée pour l'heure. En 

revanche, des normes minimales européennes sont 

imposées dans le cadre de l'écodesign. 

 

(Nederlands) In februari 2022 stel ik samen met 

minister Dermagne een tijdsschema voor de 

uitvoering van de maatregelen voor. Om de zes 

maanden wordt de regering via een informatieve 

interkabinettenwerkgroep geïnformeerd over de 

vooruitgang. 

 

In het kader van het Plan voor Herstel en 

Veerkracht werd het project Belgium Builds Back 

Circular goedgekeurd. In 2022 komt er een oproep 

tot het indienen van projecten over ecodesign en de 

vervanging van gevaarlijke chemische stoffen. Er 

komt een informatiecampagne om de kmo's te 

ondersteunen bij de overgang naar circulariteit. Via 

het federaal actieplan worden bijkomende 

maatregelen ingevoerd om circulaire producten en 

diensten te stimuleren. Er komen maatregelen om 

bepaalde wegwerpproducten te bannen.  

 

 

Er komt een proefproject voor de dubbele 

prijsstelling van energieverslindende producten en 

de invoering van een herstelbaarheidsindex. Die 

laatste maatregel wil ik dit jaar realiseren. Wij 

consulteren verschillende instanties. We hebben 

nog niet beslist wie zal instaan voor de berekening 

en de controle. De index wordt gebaseerd op de 

Franse versie. De tekortkomingen halen we eruit. 

 

De herstelbaarheidsindex is een manier om de 

consument te informeren. De legale basis voor de 

etikettering is de wet van 21 december 1998. De 

controles en sancties gebeuren volgens de 

artikelen 17 en 18 van deze wet. Er worden nog 

geen minimumstandaarden en sancties opgelegd. 

In het kader van het ecodesign worden wel EU-

minimumstandaarden opgelegd. 

 

(En français) Le maintien de la compatibilité 

logicielle fait partie des mesures de lutte contre 

l'obsolescence programmée. Le Bureau du Plan ne 

prévoit pas l'étude de l'empreinte du numérique 

mais bien celle de toute notre économie. 

 

(Frans) Informatie over het behoud van de 

softwarecompatibiliteit maakt deel uit van de 

maatregelen tegen geplande veroudering. Het is 

niet de bedoeling om prioritair de voetafdruk van de 

digitale technologie te onderzoeken, wel moet het 

Planbureau de voetafdruk van onze hele economie 
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tegen het licht houden.  

 

01.06  Kris Verduyckt (Vooruit): Bizarrement, j'ai 

complètement manqué le lancement. Je me réjouis 

de l'existence d'un plan d'action. J'attends avec 

impatience l'indice de réparabilité. L'indice français 

ne tient pas compte des vélos. J'espère que la 

ministre les inclura bel et bien dans le plan belge 

car la Belgique est un pays de cyclistes. 

 

01.06  Kris Verduyckt (Vooruit): Vreemd genoeg 

heb ik de lancering volledig gemist. Het is goed dat 

er een actieplan is. Ik kijk uit naar de 

herstelbaarheidsindex. In de Franse index wordt 

geen aandacht besteed aan fietsen. Ik hoop dat de 

minister die in het Belgische plan wel zal opnemen. 

België is een fietsland. 

 

01.07  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Il faut des 

standards minima élevés pour la réparabilité des 

produits et qu'il y ait un contrôle sévère sur 

l'obsolescence programmée des produits. Certains 

ne devraient pas être sur le marché dans l'intérêt de 

l'environnement et du citoyen. C'est au 

gouvernement à garantir un cadre législatif et 

régulateur efficace. 

 

01.07  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Er moeten 

hoge minimumstandaarden gelden voor de 

herstelbaarheid van producten, en er moet streng 

gecontroleerd worden om geplande veroudering 

van producten tegen te gaan. Sommige producten 

zouden, in het belang van het milieu en de 

consument, helemaal niet in de handel verkrijgbaar 

mogen zijn. De regering moet een efficiënt 

wetgevend en regulerend kader aanreiken.  

 

01.08  Kurt Ravyts (VB): Je me réjouis que les 

normes de produits et l'indice de réparabilité soient 

des priorités pour 2022. Ce plan d'action me semble 

valable. Au niveau de mon parti, je militerai pour 

qu'on le soutienne.  

 

01.08  Kurt Ravyts (VB): Ik ben tevreden dat de 

productnormen en de herstelbaarheidsindex 

prioriteiten zijn voor 2022. Ik vind het een goed 

actieplan. Ik zal er in mijn partij voor pleiten om het 

te steunen. 

 

01.09  Daniel Senesael (PS): Je souligne la qualité 

et les ambitions du plan et le suivi pour lequel vous 

vous êtes engagée. Le plan comprend un grand 

nombre d'initiatives et de mesures. Nous y 

reviendrons. 

 

01.09  Daniel Senesael (PS): Ik onderstreep de 

kwaliteit en de ambitie van het plan en de follow-up 

waartoe u zich verbonden hebt. Het plan omvat een 

groot aantal initiatieven en maatregelen. We zullen 

hier zeker nog op terugkomen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Question de Kris Verduyckt à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "La directive européenne 

relative aux piles" (55023314C) 

 

02 Vraag van Kris Verduyckt aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "De Europese batterijrichtlijn" 

(55023314C) 

 

02.01  Kris Verduyckt (Vooruit): Dans le cadre des 

négociations sur la directive sur les piles, l'on était 

censé s'acheminer vers un compromis et sur un 

nouveau report de trois ans. 

 

Quel est l'état d'avancement du dossier et quelle est 

la position de la Belgique en la matière? 

 

02.01  Kris Verduyckt (Vooruit): In het raam van 

de onderhandelingen over de batterijrichtlijn zou 

men afstevenen op een compromis en op nog maar 

eens drie jaar uitstel. 

 

Wat is de stand van zaken en wat is het Belgische 

standpunt?  

 

02.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): Il 

s'agit d'une matière complexe, qui a nécessité des 

études supplémentaires et qui exigeait un 

alignement sur d'autres législations y afférentes. La 

Belgique soutient le calendrier proposé par la 

Commission européenne et s'engagera à créer une 

industrie des piles durable et équitable. 

 

02.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Het 

gaat om een complexe materie, waardoor extra 

onderzoek nodig was en er moest worden 

afgestemd met andere gekoppelde wetgevingen. 

België steunt het door de Europese Commissie 

voorgestelde tijdpad en zal zich mee inzetten om 

een duurzame en eerlijke batterijindustrie tot stand 

te brengen. 

 

02.03  Kris Verduyckt (Vooruit): Il est positif que 

nous ayons suffisamment d'ambition pour en faire 

02.03  Kris Verduyckt (Vooruit): Het is goed dat we 

voldoende ambitie hebben om er een goede richtlijn 
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une bonne directive. 

 

van te maken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Wouter Raskin à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "La politique fédérale en 

matière d'utilisation de pesticides" (55023459C) 

 

03 Vraag van Wouter Raskin aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "Het federaal beleid inzake het 

gebruik van pesticiden" (55023459C) 

 

03.01  Wouter Raskin (N-VA): Il ressort d'un 

nouveau rapport publié par l'Agence européenne 

pour l'environnement que notre pays est un cancre 

en ce qui concerne la présence de pesticides dans 

nos cours d'eau. Pour les petits cours d'eau, la 

Belgique est même lanterne rouge au classement 

européen. Avec son Pacte vert, l'UE entend réduire 

de moitié l'usage des pesticides d'ici 2030 afin de 

restaurer la biodiversité. 

 

Comment la ministre et, par extension, le 

gouvernement fédéral contribueront-ils à cet 

objectif? Qu'est-ce qui a déjà été réalisé dans le 

passé? 

 

03.01  Wouter Raskin (N-VA): Uit een nieuw 

rapport van het Europees Milieuagentschap blijkt 

dat ons land erg slecht scoort op het vlak van de 

aanwezigheid van pesticiden in onze waterlopen. 

Voor de kleine waterlopen tekent België zelfs voor 

het slechtste cijfer van heel Europa. Met haar Green 

Deal wil de EU het gebruik van pesticiden halveren 

tegen 2030 om de biodiversiteit te herstellen. 

 

 

Hoe zal de minister en bij uitbreiding de federale 

overheid hieraan bijdragen? Wat is er in het 

verleden al gebeurd? 

 

03.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

Avec les ministres de la Santé publique, de 

l'Agriculture, de l'Economie et du Travail, je suis 

associée à la coordination fédérale du Plan d'action 

national de réduction des pesticides (NAPAN). À ce 

jour, les différentes actions ont produit des résultats 

durables sur le plan du soutien aux pesticides bio, 

de la traçabilité, de la fission de produits 

phytopharmaceutiques, du contrôle des 

pulvérisateurs et des locaux destinés à leur 

stockage et de la phytolicence et de la 

phytocertification. Du 17 janvier 2022 au 20 mars 

2022, chacun pourra participer à l'enquête publique 

sur le programme NAPAN 2023-2027 sur la 

plateforme en ligne monopinion.belgium.be. 

S'agissant de l'utilisation de pesticides par Infrabel, 

je vous renvoie au ministre de la Mobilité et, pour ce 

qui regarde la mise sur le marché et l'utilisation de 

pesticides dans l'agriculture, je vous renvoie au 

ministre de l'Agriculture.  

 

03.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): 

Samen met de ministers van Volksgezondheid, 

Landbouw, Economie en Werk ben ik betrokken bij 

de federale coördinatie van het Nationaal Actieplan 

voor de Reductie van Pesticiden (NAPAN). De 

verschillende acties hebben tot op heden geleid tot 

duurzame resultaten op het vlak van de 

ondersteuning van biopesticiden, de 

traceerbaarheid, het splitsen van 

gewasbeschermingsmiddelen, de controle van 

spuittoestellen en opslaglokalen, fytolicentie en 

certificering. Van 17 januari 2022 tot 20 maart 2022 

kan iedereen deelnemen aan het openbaar 

onderzoek over het NAPAN-programma 2023-2027 

via het online platform mijnopinie.belgium.be. Voor 

het gebruik van pesticiden door Infrabel verwijs ik 

door naar de minister van Mobiliteit en voor het op 

de markt brengen en het gebruik van pesticiden in 

de landbouw verwijs ik door naar de minister van 

Landbouw.  

 

03.03  Wouter Raskin (N-VA): La ministre aurait pu 

s'engager davantage, à mon sens, car en sa qualité 

de ministre transversale de l'Environnement, elle 

porte également une part de responsabilité pour 

l'exception – une période transitoire – dont Infrabel 

a bénéficié lorsque l'utilisation de pesticides a été 

interdite, en 2015, pour toutes les autorités locales 

et les entreprises telles qu'Infrabel. Malgré deux 

ministres écologistes, en charge respectivement de 

l'Environnement et de la Mobilité, rien n'a changé 

jusqu'à présent. 

 

03.03  Wouter Raskin (N-VA): Ik mis engagement 

van de minister, want als transversaal minister van 

Leefmilieu draagt ze toch ook een stuk 

verantwoordelijkheid voor de uitzondering – een 

overgangsperiode – die Infrabel kreeg toen in 2015 

een verbod op het gebruik van pesticiden werd 

ingesteld voor alle lokale besturen en bedrijven als 

Infrabel. Ondanks twee groene ministers van 

Leefmilieu en Mobiliteit is er tot op heden niets 

veranderd. 

 

L'incident est clos. Het incident is gesloten. 
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04 Question de Malik Ben Achour à Zakia 

Khattabi (Climat, Environnement, Développement 

durable et Green Deal) sur "La transposition 

française de la directive SUP" (55023489C) 

 

04 Vraag van Malik Ben Achour aan Zakia 

Khattabi (Klimaat, Leefmilieu, Duurzame 

Ontwikkeling en Green Deal) over "De omzetting 

van de SUP-richtlijn door Frankrijk" (55023489C) 

 

04.01  Malik Ben Achour (PS): Le projet d'arrêté 

royal destiné à transposer la directive SUP a été 

transmis en septembre au Conseil d'État pour avis. 

En France, le 1er janvier prochain, une trentaine de 

fruits et légumes verront leur vente sous emballage 

plastique interdite. Cette proscription sera élargie au 

fil des années. L'objectif est que plus aucun fruit ou 

légume ne soit commercialisé sous plastique 

en 2026.  

 

 

La Belgique sera impactée par cette législation. Les 

producteurs de fruits ont déjà réfléchi aux 

alternatives en carton. 

 

Avez-vous pris connaissance des décisions 

législatives françaises? Quelle en est votre 

appréciation? Des problèmes similaires se posent-

ils dans le cadre des transpositions de la directive 

SUP par d'autres pays européens? L'exemple 

français est-il inspirant? 

 

04.01  Malik Ben Achour (PS): Het ontwerp van 

koninklijk besluit tot omzetting van de SUP-richtlijn 

werd in september aan de Raad van State 

voorgelegd voor advies. In Frankrijk zal het vanaf 

1 januari volgend jaar verboden worden om een 

dertigtal groenten- en fruitsoorten in plastic 

verpakkingen te verkopen. Dat verbod zal in de loop 

der jaren uitgebreid worden. Het is de bedoeling dat 

er tegen 2026 geen fruit of groenten meer in plastic 

verpakkingen verkocht worden. 

 

België zal door die wetgeving geïmpact worden. De 

fruittelers hebben al nagedacht over alternatieve 

kartonnen verpakkingen. 

 

Hebt u kennisgenomen van de Franse wetgevende 

beslissingen? Wat is uw analyse in dat verband? 

Rijzen er gelijkaardige problemen in de context van 

de omzetting van de SUP-richtlijn door andere EU-

lidstaten? Vormt het Franse voorbeeld een 

inspiratiebron? 

 

04.02  Zakia Khattabi, ministre (en français): J'ai 

pris connaissance des décisions législatives 

françaises. Je n'ai pas connaissance de problèmes 

similaires chez d'autres pays européens. Plusieurs 

pays européens ont transposé ces mêmes 

restrictions de mise sur le marché. 

 

Je compte suivre l'exemple français; il y va de 

l'environnement marin et de la compétitivité de 

notre économie. 

 

Le gouvernement a prévu de compléter notre arrêté 

par un second, élargissant la liste des produits 

jetables interdits. 

 

04.02 Minister Zakia Khattabi (Frans): Ik heb 

kennisgenomen van de Franse wetgevende 

beslissingen. Ik draag geen kennis van 

gelijkaardige problemen in andere EU-lidstaten. 

Meerdere Europese landen hebben dezelfde 

vermarktingsbeperkingen omgezet. 

 

Ik ben van plan om het Franse voorbeeld te volgen; 

het gaat over het mariene milieu en het 

concurrentievermogen van onze economie.  

 

De regering is van plan om ons besluit aan te vullen 

met een tweede besluit, waarmee de lijst van 

verboden wegwerpproducten uitgebreid wordt. 

 

J'ai décidé de lancer une étude d'incidence et de 

consulter les secteurs concernés pour arriver 

rapidement à un deuxième jeu de mesures inspiré 

entre autres de l'exemple français. Ma volonté est 

réelle mais les difficultés s'accumulent. Je me 

réjouis donc de pouvoir compter sur le soutien du 

PS. 

 

Ik heb besloten om een effectenstudie op te starten 

en de betrokken sectoren te raadplegen, teneinde 

snel te komen tot een tweede reeks maatregelen, 

die onder meer geënt zijn op het Franse voorbeeld. 

Dat is wel degelijk mijn ambitie, maar de 

moeilijkheden stapelen zich op. Ik ben dan ook blij 

dat ik op de steun van de PS kan rekenen. 

 

04.03  Malik Ben Achour (PS): Nous soutiendrons 

en effet les ambitions élevées en la matière. Je me 

réjouis de vos initiatives pour lutter contre la 

pollution des microplastiques.  

 

04.03  Malik Ben Achour (PS): U zult inderdaad op 

ons kunnen rekenen om de lat op dit vlak hoog te 

leggen. Ik ben blij met uw initiatieven om de 

vervuiling door microplastics aan te pakken.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 
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05 Questions jointes de 

- Mélissa Hanus à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Le rapport "Climate change and the 

global inequality of carbon emissions"" 

(55023491C) 

- Thierry Warmoes à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Le rapport sur les inégalités mondiales 

et les inégalités des émissions de CO2 globales" 

(55023682C) 

 

05 Samengevoegde vragen van 

- Mélissa Hanus aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Het rapport 'Climate change and the 

global inequality of carbon emissions'" 

(55023491C) 

- Thierry Warmoes aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Het "World Inequality Report" en de 

globale koolstofongelijkheid" (55023682C) 

 

05.01  Mélissa Hanus (PS): Selon une étude du 

World Inequality Lab, les plus fortunés de la planète 

ont émis 16,8 % des gaz à effets de serre et les 

10 % les plus aisés 31,2 tonnes de CO2 par 

personne, soit 47,6 % des émissions mondiales. 

Les 40 et 50 % suivants – les revenus moyens et 

inférieurs – ont émis 6,6 tonnes et 1,6 tonne de CO2 

par personne, soit 40,4 et 12 % des émissions. 

 

 

 

En Europe, les 10 % les plus riches ont émis 

29,2 tonnes de CO2, soit 65 % des émissions 

européennes, les 40 % et 50 % suivants, 10,6 et 

5,1 tonnes. 

 

 

Que pensez-vous de ce rapport et de ses 

recommandations notamment sur l'identification des 

pollueurs? 

 

Quels sont les acquis de la COP 26, et les positions 

défendues par notre pays à ce propos au niveau 

international? 

 

05.01  Mélissa Hanus (PS): Volgens een studie 

van het World Inequality Lab was het rijkste deel 

van de wereldbevolking verantwoordelijk voor 

16,8 % van de broeikasemissies en de rijkste 10 % 

voor de uitstoot van 31,2 ton CO2 per hoofd, of 

47,6 % van de wereldwijde uitstoot. De volgende 40 

en 50 % – de midden- en lagere inkomens – waren 

verantwoordelijk voor de uitstoot van 6,6 ton 

broeikasgassen en 1,6 ton CO2 per hoofd, of 40,4 

en 12 % van de uitstoot. 

 

In Europa was de rijkste 10 % verantwoordelijk voor 

de uitstoot van 29,2 ton CO2, of 65 % van de 

Europese uitstoot, en waren de volgende 40 en 

50 % verantwoordelijk voor de uitstoot van 10,6 en 

5,1 ton. 

 

Wat vindt u van dat verslag en de aanbevelingen, 

met name wat het opsporen van de vervuilers 

betreft? 

 

Wat zijn de verworvenheden van de COP 26 en 

welke standpunten heeft ons land ter zake op 

internationaal niveau verdedigd? 

 

05.02 Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Le dernier World Inequality Report fait 

apparaître que les plus riches, qui ne représentent 

que 10 % de la population mondiale, sont 

responsables de la moitié des émissions de 

carbone et que les trente dernières années ont été 

marquées par un glissement de l'inégalité carbone 

entre les différentes régions vers une inégalité 

carbone dans la même région. Aussi, ce sont les 

plus riches qui doivent surtout fournir les efforts 

nécessaires à la réalisation de l'objectif climatique. 

 

Comment la ministre fera-t-elle en sorte que les 

plus gros pollueurs fournissent les plus gros efforts 

et qu'ils soient les seuls à être ciblés par les 

mesures politiques? Est-elle d'accord qu'il est 

préférable d'opérer un glissement de la fiscalité 

climatique de la consommation vers le capital? Que 

pense-t-elle de la proposition d'instaurer à cette fin 

un impôt patrimonial progressif?  

 

05.02  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Uit het jongste World Inequality 

Report blijkt dat de rijkste 10 % van de 

wereldbevolking verantwoordelijk is voor de helft 

van de koolstofuitstoot en dat er de jongste 30 jaar 

een verschuiving heeft plaatsgevonden van 

koolstofongelijkheid tussen de verschillende regio’s 

naar koolstofongelijkheid binnen dezelfde regio. De 

inspanningen om de klimaatdoelstelling te halen, 

moeten daarom vooral van de rijksten komen. 

 

 

Hoe zal de minister ervoor zorgen dat de grootste 

vervuilers ook de grootste inspanningen leveren en 

dat de beleidsmaatregelen enkel hen treffen? Is ze 

het ermee eens dat de focus van de 

klimaatfiscaliteit beter verschuift van consumptie 

naar kapitaal? Wat denkt ze van het voorstel om 

daartoe een progressieve vermogensbelasting in te 

zetten? 
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05.03  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

Le World Inequality Report est un document très 

intéressant. Je soutiens une transition juste sur les 

plans international et national, et j'organiserai une 

conférence sur ce thème avant la fin de la 

législature. 

 

05.03 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Het 

World Inequality Report is een zeer interessant 

document. Ik steun een rechtvaardige transitie op 

internationaal en nationaal vlak en zal daarover 

tegen het einde van de regeerperiode een 

conferentie organiseren. 

 

Le gouvernement prépare une vaste réforme fiscale 

tendant à moderniser le système fiscal, à le 

simplifier, à le rendre plus équitable mais aussi plus 

respectueux du climat et de l'environnement. Le 

principe est celui du pollueur payeur. L'utilisation 

des combustibles fossiles sera découragée 

fiscalement. Le système fiscal doit soutenir la lutte 

tant contre le changement climatique que la lutte 

contre la pauvreté. 

 

De regering werkt aan een brede fiscale hervorming 

om het belastingstelsel te moderniseren, te 

vereenvoudigen, rechtvaardiger en klimaat- en 

milieuvriendelijker te maken. Het principe is dat de 

vervuiler betaalt. Het gebruik van fossiele 

brandstoffen zal fiscaal worden ontmoedigd. Het 

belastingstelsel moet zowel de strijd tegen de 

klimaatverandering als tegen de armoede 

ondersteunen. 

 

(En français) Plusieurs initiatives européennes 

existent: le système d'échange de droits d'émission 

soutenant l'évolution vers des productions à faible 

émission de CO2, la taxonomie qui oriente vers des 

investissements respectant le climat, et la création 

d'un Fonds social pour le climat – correctif social au 

paquet Fit for 55. 

 

 

Sur mon initiative, le gouvernement a marqué son 

accord pour un bonus climat. Les recettes d'une 

fiscalité environnementale, provenant notamment 

d'un futur SEQE européen pour les bâtiments et le 

transport, doivent revenir prioritairement aux 

ménages les plus précarisés. 

 

Une recommandation concerne le suivi des 

émissions individuelles par rapport à un 

hypothétique objectif national par habitant. Cela 

pose des questions méthodologiques vu que les 

objectifs sont actuellement formulés sur une base 

territoriale et non sur la consommation. 

 

Dans les négociations internationales et la COP 26, 

on tient compte de l'inégalité entre pays. Tel est le 

cas de l'Accord de Paris qui vise l'équité et des 

responsabilités communes mais différenciées et se 

réfère à l'élimination de la pauvreté, à une transition 

juste et aux droits de l'homme. 

 

 

 

 

Dans les forums internationaux, la Belgique défend 

la dimension sociale de la politique climatique. Le 

Pacte climat de Glasgow fait lui aussi référence à 

une transition juste, aux droits de l'homme et à 

l'égalité des sexes.  

 

(Frans) Er bestaan verscheidene Europese 

initiatieven: het emissiehandelsysteem ter 

ondersteuning van de evolutie naar koolstofarme 

productiemethodes, de taxonomie, die erop gericht 

is investeerders de weg te wijzen naar 

klimaatvriendelijke investeringen, en de oprichting 

van een sociaal klimaatfonds als sociaal correctief 

voor het Fit for 55-pakket. 

 

Op mijn initiatief heeft de regering ingestemd met 

de invoering van een klimaatbonus. De ontvangsten 

uit een milieufiscaliteit, die met name zullen 

voortvloeien uit een toekomstig Europees ETS voor 

gebouwen en transport, moeten in eerste instantie 

ten goede komen aan de armste gezinnen. 

 

Één van de aanbevelingen bestaat erin de 

individuele emissies af te wegen tegen een 

hypothetische nationale doelstelling per inwoner. 

Dat doet methodologische vragen rijzen, aangezien 

de doelstellingen momenteel geformuleerd zijn op 

basis van het grondgebied en niet van het verbruik. 

 

Tijdens internationale onderhandelingen zoals de 

COP 26 houdt men rekening met de ongelijkheid 

tussen de landen. Dat is bijvoorbeeld het geval in 

het Akkoord van Parijs, waarin er gestreefd wordt 

naar billijkheid en gemeenschappelijke, maar 

gedifferentieerde verantwoordelijkheden, en 

verwezen wordt naar het wegwerken van de 

armoede, een rechtvaardige transitie en de 

mensenrechten. 

 

In de internationale gremia verdedigt België de 

sociale dimensie van het klimaatbeleid. Ook in het 

Klimaatpact van Glasgow wordt er verwezen naar 

een rechtvaardige transitie, de mensenrechten en 

de gendergelijkheid.  

 

05.04  Mélissa Hanus (PS): Le principe du pollueur 

payeur devrait être répété lors des sommets 

05.04  Mélissa Hanus (PS): Het principe 'de 

vervuiler betaalt' zou op internationale 
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internationaux, car il nous assure une justice sociale 

en matière de transition climatique. 

 

 

 

Le PS sera toujours le partenaire éco-socialiste. 

Nous accompagnons une transition qui ne laisse 

personne de côté. Je constate que ce 

gouvernement prend ce train de la transition juste. 

 

topconferenties telkens weer herhaald moeten 

worden, want het is de basis voor sociale 

rechtvaardigheid in het kader van de 

klimaattransitie. 

 

De PS zal altijd de ecosocialistische partner zijn. Wij 

leiden een transitie in vaste banen die niemand aan 

de kant laat staan. Ik stel vast dat deze regering op 

de trein van de rechtvaardige transitie gesprongen 

is.  

 

05.05  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): La politique 

de ce gouvernement manque d'ambition au niveau 

écologique et social. 

 

Vous n'avez pas relevé que les plus gros pollueurs 

sont aussi ceux qui ont le plus de moyens pour la 

transition écologique. La partie la plus pauvre de la 

population a peu contribué à la pollution et au 

changement climatique et a peu d'efforts à faire 

pour arriver à cette transition. 

 

 

Le rapport propose de regarder les différentes 

couches de la population. Cela devrait rentrer dans 

votre cadre politique. 

 

 

Les auteurs du rapport prônent un changement de 

la fiscalité et de la consommation vers le capital 

ainsi qu'une imposition des fortunes. Vous n'avez 

pas répondu à mes questions. Vous parlez de 

justice climatique mais voulez appliquer le principe 

du pollueur payeur. Vous voulez introduire des 

écotaxes et taxer chaque consommateur. 

 

05.05  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Het beleid 

van deze regering is niet ambitieus genoeg in 

milieu- en sociaal opzicht. 

 

U hebt achterwege gelaten dat de grootste 

vervuilers ook degenen zijn met de meeste 

middelen voor de ecologische transitie. Het armste 

deel van de bevolking heeft weinig bijgedragen aan 

de vervuiling en de klimaatverandering en hoeft 

maar weinig inspanningen te leveren om die 

transitie te realiseren.  

 

In het rapport wordt er voorgesteld om te 

differentiëren naar de verschillende 

bevolkingslagen. Dat zou moeten passen in uw 

beleidskader. 

 

De auteurs van het rapport pleiten voor een 

wijziging van de fiscaliteit en een verschuiving van 

consumptie naar kapitaal en voor een 

vermogensbelasting. U hebt geen antwoord 

gegeven op mijn vragen. U neemt het woord 

klimaatrechtvaardigheid in de mond, maar wilt het 

principe van de vervuiler betaalt toepassen. U wilt 

milieutaksen invoeren en elke consument belasten.  

 

05.06  Zakia Khattabi, ministre (en français): Avez-

vous entendu cela dans ma réponse? Ne me prêtez 

pas des propos! 

 

05.06 Minister Zakia Khattabi (Frans): Hebt u dat 

in mijn antwoord gehoord? U mag me niets in de 

mond leggen wat ik niet gezegd heb! 

 

05.07  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): J'ai noté ce 

que vous avez dit. 

 

05.07  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Ik heb 

genoteerd wat u gezegd hebt.  

 

(En néerlandais) La ministre n'a pas répondu à mes 

questions sur la répartition des efforts. Je ne suis, 

dès lors, pas rassuré.  

 

(Nederlands) De minister heeft niet geantwoord op 

mijn vragen over de verdeling van de inspanningen. 

Ik ben dan ook niet gerustgesteld.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Questions jointes de 

- Daniel Senesael à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La trajectoire vers une réduction de 

55 % des émissions de CO2 en 2030" (55023492C) 

- Thierry Warmoes à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Le plan fédéral pour le climat et ses 

06 Samengevoegde vragen van 

- Daniel Senesael aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Het traject naar een CO2-reductie met 

55 % tegen 2030" (55023492C) 

- Thierry Warmoes aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Het federaal klimaatplan en zijn 
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feuilles de route" (55023680C) 

- Bert Wollants à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Les feuilles de route du plan fédéral 

pour le climat" (55023687C) 

 

roadmaps" (55023680C) 

- Bert Wollants aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De roadmaps van het federaal 

klimaatplan" (55023687C) 

 

06.01  Daniel Senesael (PS): En octobre 2021, le 

gouvernement actait votre trajectoire de réduction 

des émissions de CO2 de 55 % en 2030, soit 

233 millions de tonnes cumulées, avec une 

évaluation semestrielle. Pouvez-vous détailler cette 

trajectoire et son calendrier?  

 

En avril 2021, le gouvernement décidait des 

mesures du Plan national Énergie-Climat (PNEC), 

de leur évaluation annuelle et que chaque ministre 

établirait au 30 septembre 2021 une feuille de route 

des mesures et de leur réalisation. La réduction de 

55 % des émissions de CO2 a-t-elle été établie sur 

la base de ces feuilles de route?  

 

 

 

En septembre 2021, vous indiquiez que les 

mesures du PNEC étaient insuffisantes pour réduire 

les émissions de CO2 de 55 %. Les ambitions des 

feuilles de route et de votre trajectoire diffèrent-

elles?  

 

06.01  Daniel Senesael (PS): In oktober 2021 heeft 

de regering akte genomen van uw traject voor het 

terugdringen van de CO2-uitstoot met 55 %, dat is in 

totaal 233 miljoen ton, tegen 2030, met een 

halfjaarlijkse evaluatie. Kunt u dat traject en het 

tijdpad ervan preciseren?  

 

In april 2021 heeft de regering de maatregelen van 

het Nationaal Energie- en Klimaatplan (NEKP) 

vastgelegd en beslist dat deze jaarlijks geëvalueerd 

zouden worden en dat elke minister tegen 

30 september 2021 een roadmap voor de 

maatregelen en de uitrol ervan moest opstellen. 

Werd het traject voor het terugdringen van de CO2-

uitstoot met 55 % opgesteld op basis van die 

roadmaps? 

 

In september 2021 hebt u verklaard dat de in het 

NEKP opgenomen maatregelen ontoereikend 

waren om de CO2-uitstoot met 55 % terug te 

dringen. Is er een verschil tussen de ambitie die er 

in de roadmaps aan de dag gelegd wordt en deze in 

uw traject?  

 

06.02  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Le 8 octobre 2021, le Conseil des 

ministres a décidé, à l'initiative de la ministre, 

d'atteindre 25 millions de tonnes de réduction 

d'émissions supplémentaires, en plus des 

engagements pris dans le Plan national Énergie-

Climat (PNEC) 2021-2030. Trois mois plus tard, 

nous n'avons toutefois toujours pas reçu le plan 

climat fédéral et la feuille de route. Seul un résumé 

succinct est disponible. Ce gouvernement se targue 

pourtant de faire preuve de transparence. Quand 

recevrons-nous enfin un plan chiffré? 

 

06.02  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Op 8 oktober 2021 besliste de 

ministerraad op initiatief van de minister om 

25 miljoen ton extra uitstootreductie te realiseren 

boven op de afspraken in het huidige Nationaal 

Energie- en Klimaatplan (NEKP) 2021-2030. Drie 

maand later hebben we echter nog steeds het 

federaal klimaatplan en de roadmaps niet te zien 

gekregen. Er is alleen een korte samenvatting. 

Deze regering gaat nochtans prat op transparantie. 

Wanneer krijgen wij eindelijk een becijferd plan te 

zien? 

 

06.03  Bert Wollants (N-VA): Ce résumé se borne 

à décrire la mesure et repose sur une étude 

réalisée en juin 2021 sur la base d'anciennes 

versions des mesures et peut-être même pas de 

toutes les mesures. 

 

 

Les 90 millions de tonnes d'ETS et les 108 millions 

de tonnes de non ETS mentionnés dans cette étude 

sont-ils toujours d'actualité, en particulier dans la 

perspective de la sortie du nucléaire? Des mesures 

complémentaires seront-elles prises? Va-t-on 

procéder à un nouveau calcul des feuilles de route 

introduites?  

 

06.03  Bert Wollants (N-VA): Die samenvatting 

bevat louter een beschrijving van de maatregel en is 

gebaseerd op een studie die in juni 2021 werd 

uitgevoerd op basis van oudere versies van de 

maatregelen en misschien zelfs niet alle 

maatregelen. 

 

Zijn de 90 miljoen ton in ETS en 108 miljoen ton in 

non-ETS uit die studie wel nog actueel, zeker 

gezien de kernuitstap? Komen er aanvullende 

maatregelen? Komt er een nieuwe berekening van 

de ingediende roadmaps?  
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06.04  Zakia Khattabi, ministre (en français): Pour 

comprendre la gouvernance Climat fédérale, il faut 

savoir que cette feuille de route constitue un plan 

d'action pour l'opérationnalisation des mesures 

climatiques et non un produit fini. C'est un 

processus comparable à celui de l'évaluation des 

politiques publiques qui, par parenthèse, fait trop 

souvent défaut dans notre pays.  

 

06.04 Minister Zakia Khattabi (Frans): Om het 

federale klimaatbeleid te begrijpen moet men weten 

dat die roadmap een actieplan is met het oog 

gericht op de uitrol van bepaalde klimaatregelen en 

geen afgewerkt product. Het gaat over een proces 

dat men kan vergelijken met de evaluatie van het 

overheidsbeleid, die – tussen haakjes – te vaak 

ontbreekt in ons land. 

 

(En néerlandais) Le Conseil des ministres a initié ce 

processus afin de mettre en œuvre les plans 

stratégiques prévus par le PNEC et parvenir à une 

réduction de 55 % des émissions d'ici 2030, comme 

le prévoit la loi climat européenne.  

 

(Nederlands) Dit proces werd opgestart door de 

ministerraad om de beleidsplannen uit het NEKP en 

de emissiereductie met 55 % tegen 2030, zoals 

opgenomen in de Europese klimaatwet, te 

realiseren. 

 

(En français) Le document mis à la disposition du 

Parlement décrit des mesures reprises dans les 

feuilles de route et actées par le Conseil des 

ministres du 8 octobre, mais dont l'impact, dans 

l'attente des données des administrations et 

entreprises publiques concernées, n'est pas encore 

chiffré. 

 

(Frans) In het document dat ter beschikking van het 

Parlement gesteld werd, worden de maatregelen 

beschreven die in de stappenplannen opgenomen 

werden en waarvan de ministerraad op 8 oktober 

akte genomen heeft, maar waarvan de impact, in 

afwachting van de gegevens van de betrokken 

besturen en overheidsbedrijven, nog niet becijferd 

werd. 

 

(En néerlandais) En prenant des mesures 

facilitatrices, nous voulons créer un cadre qui 

permette d'utiliser pleinement le potentiel de 

l'ensemble des mesures de réduction des 

émissions. À titre d'exemple, la consolidation du 

réseau de transmission permet d'acheminer sur la 

terre ferme le courant électrique offshore. 

Parallèlement, nous élaborerons un cadre aux fins 

du développement de l'hydrogène, nous mettrons 

en œuvre une stratégie en matière de financements 

durables, nous créerons un fonds d'investissements 

pour la transition écologique et nous prendrons des 

initiatives dans le domaine de l'économie circulaire. 

 

D'autres mesures engendreront des réductions 

directes d'émissions mais comme elles ne sont pas 

encore suffisamment au point, nous ne pouvons 

pas encore faire des estimations quant à leur 

rentabilité écologique. De même, nous ne 

disposons pas encore, parfois, de données ou de la 

base de comparaison pour pouvoir en évaluer 

l'effet. 

 

(Nederlands) Met faciliterende maatregelen willen 

we een kader creëren om het potentieel van alle 

maatregelen tot vermindering van de uitstoot ten 

volle te benutten. Zo maakt de versterking van het 

transmissienetwerk het mogelijk om offshore 

elektrische stroom aan land te brengen. Daarnaast 

wordt een kader uitgewerkt voor de ontwikkeling 

van waterstof, komt er een strategie inzake 

duurzame financieringen, wordt er een 

investeringsfonds voor de ecologische transitie 

opgericht en zijn er initiatieven inzake de circulaire 

economie. 

 

 

Andere maatregelen leveren wel rechtstreekse 

emissiereducties op, maar zijn nog onvoldoende 

uitgewerkt om daarvan al inschattingen te kunnen 

maken. Ook ontbreken soms nog de data of de 

vergelijkingsbasis om het effect ervan te kunnen 

evalueren. 

 

(En français) Dans ce contexte, le processus vise à 

atteindre les objectifs fixés en collaboration avec les 

administrations et à progresser sur l'évaluation 

quantitative des mesures, dans le cadre du suivi 

bisannuel des progrès, décidé le 2 avril. 

 

(Frans) In die context strekt het proces ertoe de 

doelstellingen te halen die in overleg met de 

administratie werden vastgesteld en voortgang te 

maken met betrekking tot de kwantitatieve evaluatie 

van de maatregelen, in het kader van de 

zesmaandelijkse follow-up van de geboekte 

vooruitgang waartoe op 2 april werd besloten. 

 

(En néerlandais) À partir de janvier 2022, les 

ministres compétents communiqueront tous les six 

mois au groupe de travail intercabinets un état 

(Nederlands) Vanaf januari 2022 zullen de 

bevoegde ministers om de zes maanden een stand 

van zaken van hun projecten meedelen aan de 
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d'avancement de leurs projets, tantôt sur la base 

d'un tableau de monitoring, tantôt sur la base d'un 

rapport annuel d'avancement. 

 

Les rapports annuels seront consolidés dans un 

rapport de synthèse qui sera présenté au Conseil 

des ministres, rendu public et transmis au 

Parlement et aux organes d'avis. Sur la base de ce 

rapport, le gouvernement évaluera s'il y a lieu de 

réorienter ou de renforcer certaines mesures et si 

de nouvelles mesures sont nécessaires. 

 

 

Dans le cadre de l'actuel PNEC, toutes les mesures 

fédérales devraient permettre une diminution des 

émissions de 208 millions de tonnes d'équivalents 

CO2 au cours de la période 2021-2030, dont 

118 millions de tonnes dans le secteur non ETS et 

90 millions de tonnes dans le secteur ETS. Si 

certaines des mesures actuelles contenues dans le 

PNEC venaient à être supprimées, elles seraient 

remplacées par d'autres ou par des mesures plus 

strictes pour atteindre une diminution équivalente 

d'émissions. 

 

interkabinettenwerkgroep, afwisselend op basis van 

een monitoringtabel of een jaarlijks 

voortgangsverslag. 

 

De jaarlijkse verslagen worden geconsolideerd in 

een syntheserapport dat aan de ministerraad wordt 

voorgelegd, openbaar wordt gemaakt en 

meegedeeld aan het Parlement en de 

adviesorganen. Op basis van dat rapport zal de 

regering onderzoeken of bepaalde maatregelen 

geheroriënteerd of versterkt moeten worden, en of 

ook nieuwe maatregelen noodzakelijk zijn. 

 

In het kader van het huidige NEKP zouden alle 

federale maatregelen een uitstootvermindering van 

208 miljoen ton CO2-equivalenten mogelijk moeten 

maken voor de periode 2021-2030, waarvan 

118 miljoen ton in de niet-ETS-sector en 90 miljoen 

ton in de ETS-sector. Indien sommige van de 

huidige maatregelen uit het NEKP zouden worden 

geschrapt, zullen zij worden vervangen door andere 

of aangescherpte maatregelen om een 

gelijkwaardige uitstootvermindering te realiseren. 

 

(En français) En ce qui concerne la contribution 

fédérale dans le cadre de l'objectif attribué par 

l'Europe, le gouvernement s'est engagé à mettre en 

oeuvre des mesures visant une réduction 

supplémentaire des émissions de 25 millions de 

tonnes d'équivalent CO2 au cours de la période 

2022-2030 dans le secteur non-ETS. Cet 

engagement correspond à peu près à la moitié de 

l'effort supplémentaire que le package Fit for 55 

implique pour la Belgique dans le secteur non-ETS. 

Il revient aux Régions de fournir l'autre moitié. 

 

(Frans) Wat de federale bijdrage aan de Europese 

doelstelling betreft, heeft de regering zich ertoe 

verbonden maatregelen te nemen om in de periode 

2022-2030 een bijkomende beperking van de 

uitstoot van 25 miljoen ton CO2-equivalent in de 

niet-ETS-sector te realiseren. Die verbintenis komt 

overeen met ongeveer de helft van de bijkomende 

inspanning waarin het 'Fit for 55'-pakket voor België 

in de niet-ETS-sector voorziet. De Gewesten 

moeten voor de andere helft zorgen. 

 

(En néerlandais) Aucun nouvel objectif n'a été fixé 

pour le secteur ETS, car cela irait à l'encontre de 

l'architecture climatique européenne, qui donne la 

priorité aux réductions rentables à l'échelle 

européenne pour atteindre une réduction de 61 % 

d'ici 2030 et la neutralité carbone d'ici 2050. 

L'objectif actuel de réduction de 90 millions de 

tonnes pour l'ETS est issu de l'accord avec les 

entités régionales sur le PNEC existant. 

 

 

Dans la pratique, le gouvernement continuera à 

s'engager dans l'énergie offshore, le transport 

d'électricité et l'accompagnement des entreprises 

dans la transition climatique, mais il n'a pas fixé 

d'objectifs supplémentaires en la matière. 

 

 

La sortie du nucléaire figurait déjà dans le PNEC 

existant, qui a été approuvé par le précédent 

gouvernement. Il ne s'agit donc pas d'une nouvelle 

(Nederlands) Er is geen nieuwe doelstelling 

geformuleerd voor de ETS-sector, aangezien zo'n 

doelstelling zou ingaan tegen de Europese 

klimaatarchitectuur waarbij kostenefficiënte 

reducties op Europese schaal voorrang krijgen om 

tegen 2030 een reductie met 61 % en tegen 2050 

koolstofneutraliteit te bereiken. De huidige 

doelstelling van 90 miljoen ton reductie voor ETS 

vloeit voort uit het akkoord met de regionale 

entiteiten over het bestaande NEKP. 

 

In de praktijk zal de regering zich blijven inzetten op 

het vlak van offshore energie, 

elektriciteitstransmissie en het ondersteunen van 

bedrijven bij de klimaattransitie, maar zij heeft 

hierover geen bijkomende doelstellingen 

geformuleerd. 

 

De kernuitstap was reeds opgenomen in het 

bestaande NEKP dat door de vorige regering werd 

goedgekeurd. Bijgevolg betreft het geen nieuwe 
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mesure susceptible de générer des émissions 

supplémentaires. En outre, nous n'avons trouvé 

dans le PNEC existant aucune mesure de 

compensation des effets d'autres politiques 

fédérales ou régionales susceptibles de provoquer 

une hausse des émissions ETS, comme les 

investissements réalisés dans le port d'Anvers. 

 

maatregel die tot bijkomende emissies zal leiden. 

Voorts vonden wij in het bestaande NEKP geen 

verrekening van effecten van ander federaal of 

regionaal beleid dat de ETS-emissies opwaarts kan 

beïnvloeden, zoals investeringen in de Antwerpse 

haven. 

 

06.05  Daniel Senesael (PS): Réduire de 55 % des 

émissions de CO2 constitue une avancée 

significative, mais ne représente que l'ambition 

minimale de l'Union européenne. Les eurodéputés 

plaidaient en faveur d'une baisse d'au moins 60 %. 

 

 

Je vous demande d'aller encore plus loin.  

 

D'autres pays sont plus ambitieux. Boris Johnson 

vise une réduction de 78 % d'ici 2035. 

 

06.05  Daniel Senesael (PS): Een vermindering 

van de CO2-uitstoot met 55 % is weliswaar een 

significante stap voorwaarts, maar komt maar 

overeen met de minimale ambitie van de Europese 

Unie. De europarlementsleden pleiten voor een 

vermindering met minstens 60 %. 

 

Ik vraag u om nog verder te gaan. 

 

Andere landen leggen meer ambitie aan de dag. 

Boris Johnson streeft naar een vermindering met 

78 % tegen 2035. 

 

06.06  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): L'engagement de procéder à une 

évaluation ne nous apporte rien dès lors que nous 

ignorons sur quoi portera l'évaluation et quels sont 

les projets du gouvernement. En ne mettant pas 

ces informations à notre disposition, on empêche la 

tenue d'un débat qui ait du sens sur la politique 

climatique. 

 

06.06  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): We zijn niets met de belofte dat er 

geëvalueerd zal worden, als we niet weten wat er 

geëvalueerd wordt en wat de plannen van de 

regering zijn. Door die informatie niet beschikbaar te 

stellen, wordt elk zinnig debat over het klimaatbeleid 

geblokkeerd.  

 

06.07  Bert Wollants (N-VA): Le 23 décembre 

dernier, le Conseil des ministres restreint a pris une 

décision sur la suite de la trajectoire de la sortie du 

nucléaire. La ministre de l'Environnement a été 

chargée de veiller à ce que les efforts de réduction 

des émissions de gaz à effet de serre ne soient par 

répercutés sur les particuliers et les entreprises. Ce 

point a-t-il été discuté avec la ministre? Une 

décision a-t-elle bien été prise? 

 

06.07  Bert Wollants (N-VA): Op 23 december 

besliste het kernkabinet over het verdere traject van 

de kernuitstap. De minister van Leefmilieu kreeg de 

opdracht ervoor te zorgen dat de inspanningen om 

broeikasemissies te reduceren niet afgewenteld 

worden op particulieren en bedrijven. Werd dat met 

de minister doorgesproken? Is er wel een beslissing 

genomen? 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Thierry Warmoes à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "Le désinvestissement" 

(55023683C) 

 

07 Vraag van Thierry Warmoes aan Zakia 

Khattabi (Klimaat, Leefmilieu, Duurzame 

Ontwikkeling en Green Deal) over "Divestment" 

(55023683C) 

 

07.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): La transition vers des investissements 

durables s'opère beaucoup trop lentement. Selon 

une étude de FairFin, les banques maintiennent en 

vie le secteur des plastiques jetables. Selon une 

autre source, les investissements dans la 

production fossile augmentent en région arctique. 

Un amendement du PTB visant à instaurer un 

moratoire sur toute nouvelle exploitation de 

combustibles fossiles a été rejeté. Par le biais de la 

Société Fédérale de Participations et 

07.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): De shift naar duurzame investeringen 

verloopt veel te traag. Volgens een studie van 

FairFin houden de banken de sector van de 

wegwerpplastics in leven. Volgens een ander 

bericht groeien de investeringen in de fossiele 

productie in het Noordpoolgebied. Een 

amendement van de PVDA om een moratorium in 

te stellen op nieuwe exploitatie van fossiele 

brandstoffen werd weggestemd. De federale 

overheid heeft via de Federale Participatie- en 
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d'Investissement (SFIP), l'autorité fédérale a encore 

en portefeuille des millions d'investissements non 

durables. Que va entreprendre le gouvernement? 

 

Investeringsmaatschappij (FPIM) nog miljoenen 

onduurzame investeringen in haar portefeuille. Wat 

zal de regering doen? 

 

07.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

Les activités non durables drainent toujours trop de 

moyens, en effet. Cependant, 2021 a été une année 

record en ce qui concerne les investissements ESG 

(environnement, social, gouvernance). L'épargne 

durable a également progressé. Nous devons 

continuer à surfer sur cette vague verte dans le 

secteur financier. On travaille d'arrache-pied à 

l'élaboration d'une stratégie belge pour des finances 

durables. Nous poursuivons le travail à cet effet sur 

la base de la politique européenne en matière de 

finances durables. 

 

07.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Er 

gaat inderdaad nog te veel geld naar niet-duurzame 

activiteiten. 2021 was echter wel een recordjaar 

voor environmental-social-and-governance-

investeringen (ESG). Ook het duurzaam sparen 

groeide. We moeten verder surfen op deze groene 

golf in de financiële sector. Er wordt hard gewerkt 

aan een Belgische strategie voor duurzame 

financiën. We bouwen verder op het Europees 

beleid voor duurzame financiën. 

 

Nous étudierons de quelle manière nous pouvons 

rendre la fiscalité plus favorable en matière de 

climat et d'environnement. Pour ce faire, nous 

partirons du principe du pollueur payeur et nous 

découragerons l'utilisation de produits et de 

services non durables.  

 

Les principes d'un financement durable font partie 

de notre politique nationale d'investissement, dans 

laquelle 2030 constituera la date ultime pour nous 

désengager des entreprises polluantes. Les 

investissements réalisés à l'aide du Fonds de 

transformation ne pourront par porter atteinte au 

climat ni à l'environnement. Le contrat de gestion 

conclu avec la SFPI sera complètement revu en 

2023. 

 

We zullen bestuderen hoe we de fiscaliteit klimaat- 

en milieuvriendelijker kunnen maken, waarbij we 

vertrekken vanuit het principe dat de vervuiler 

betaalt, en het gebruik van niet-duurzame 

producten en diensten ontmoedigen.  

 

 

De principes van duurzame financiering maken deel 

uit van onze nationale investeringspolitiek, waarbij 

2030 de uiterste datum vormt om ons terug te 

trekken uit vervuilende bedrijven. Investeringen met 

het Transformatiefonds mogen het klimaat en milieu 

niet beschadigen. De beheersovereenkomst met de 

FPIM zal in 2023 volledig worden vernieuwd.  

 

07.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): La ministre nie la réalité. Tant que 

cela sera rentable pour les capitalistes privés, l'on 

surfera sur la vague verte. De même, tant que les 

investissements non durables généreront des 

profits, ils perdureront également. Il faut interdire ce 

type d'investissements. Les pouvoirs publics doivent 

montrer l'exemple. Si l'on peut constater quelques 

avancées en la matière, nous sommes toutefois 

encore loin d'une économie verte. 

 

07.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): De minister ontkent de realiteit. 

Zolang het opbrengt voor de privékapitalisten wordt 

er gesurft op de groene golf. Zolang er ook winst 

gemaakt kan worden met niet-duurzame 

investeringen, zal ook dat blijven doorgaan. 

Dergelijke investeringen moeten verboden worden. 

De overheid moet het voorbeeld geven. Hier en 

daar beweegt er wel iets, maar we zijn nog ver 

verwijderd van een groene economie. 

 

(En français) J'ai oublié un point dans ma question 

précédente. La taxonomie verte européenne est un 

bon exemple. L'énergie nucléaire et le gaz, sources 

fossiles, sont désormais vertes. Ce greenwashing 

est fou. J'avais posé une question à ce sujet et je 

suis ahuri que vous ne souhaitiez pas y répondre et 

la reléguiez à M. Van Peteghem. 

 

(Frans) Ik heb in mijn vorige vraag een punt 

vergeten. De Europese groene taxonomie is een 

goed voorbeeld. Kernenergie en gas, een fossiele 

brandstof, zijn nu groen. Die greenwashing is te gek 

voor woorden. Ik had een vraag hierover gesteld en 

vind het verbijsterend dat u die niet wilde 

beantwoorden en doorgeschoven heeft naar de 

heer Van Peteghem. 

 

07.04  Zakia Khattabi, ministre (en français): Le 

Conseil Environnement ne traite pas la taxonomie 

mais bien le Conseil Économie et Finances. Je le 

regrette. 

07.04 Minister Zakia Khattabi (Frans): De 

taxonomie wordt niet door de Raad Milieu 

behandeld, maar door de Raad Economische en 

Financiële Zaken. Dat betreur ik. 
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07.05  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): C'est 

pourtant de la taxonomie "verte" … 

 

07.05  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Het gaat 

nochtans over een 'groene' taxonomie.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Thierry Warmoes à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "La transposition européenne 

des nouvelles normes de l'OMS en matière de 

pollution atmosphérique" (55023685C) 

 

08 Vraag van Thierry Warmoes aan Zakia 

Khattabi (Klimaat, Leefmilieu, Duurzame 

Ontwikkeling en Green Deal) over "De omzetting 

van de nieuwe WHO-normen voor luchtvervuiling 

in EU-regelgeving" (55023685C) 

 

08.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): L'OMS a récemment abaissé les 

seuils pour le dioxyde d'azote, le dioxyde de soufre 

et le monoxyde de carbone. Malheureusement, ces 

normes ne sont pas juridiquement contraignantes. 

Les normes fixées par l'UE le sont, mais elles sont 

moins strictes que les normes de l'OMS datant de 

2005. Dans son Pacte vert, l'UE s'est engagée à 

adapter ses normes, mais elle ne l'a pas encore 

fait. 

 

La Belgique agira-t-elle afin que l'UE adapte enfin 

ses normes? 

 

08.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): De WHO heeft onlangs de 

drempelwaarden voor stikstofdioxide, zwaveldioxide 

en koolmonoxide verlaagd. Helaas zijn deze 

normen niet juridisch bindend. De EU-normen zijn 

dat wel, maar die zijn zwakker dan de WHO-

normen uit 2005. De EU beloofde in de Green Deal 

om de normen bij te stellen, maar dat is nog niet 

gebeurd. 

 

 

Zal België actie ondernemen opdat de EU de 

normen eindelijk zal bijstellen? 

 

08.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

Les directives européennes sur la qualité de l'air 

font l'objet d'une révision. La Commission entend 

inclure les polluants figurant dans la 

directive 2004/107/CE et mieux adapter les normes 

aux connaissances scientifiques et aux valeurs 

limites de l'OMS. L'on envisage un mécanisme 

permettant d'ajuster les normes à l'évolution 

technologique et scientifique. La Commission 

souhaite améliorer les dispositions sur les sanctions 

et l'information du public et renforcer la surveillance, 

la modélisation et les plans relatifs à la qualité de 

l'air. 

 

S'agissant des négociations et du calendrier, je 

renvoie aux ministres régionaux compétents. 

 

08.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): De 

Europese richtlijnen voor luchtkwaliteit worden 

herzien. De Commissie wil de verontreinigende 

stoffen uit richtlijn 2004/107/EG opnemen en de 

normen beter afstemmen op de wetenschappelijke 

kennis en de richtwaarden van de WHO. Er wordt 

gedacht aan een mechanisme om de normen aan 

te passen aan de technologische en 

wetenschappelijke evolutie. De Commissie wil de 

bepalingen over de sancties en de 

publieksvoorlichting verbeteren en de monitoring, 

modellering en luchtkwaliteitsplannen versterken. 

 

 

Wat de onderhandelingen en het tijdschema betreft, 

verwijs ik naar de bevoegde gewestelijke ministers. 

 

08.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Il est absurde que les Régions soient 

compétentes pour la pollution de l'air. L'air se 

déplace. Nous espérons que la Belgique mettra tout 

en œuvre pour faire en sorte que les normes 

européennes en matière de pollution atmosphérique 

soient alignées sur les normes de l'OMS. Selon 

l'Agence européenne pour l'environnement, à 

l'heure actuelle, la pollution de l'air cause chaque 

année 400 000 décès prématurés. 

 

08.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Het is absurd dat de Gewesten 

bevoegd zijn voor luchtvervuiling. Lucht beweegt. 

Wij hopen dat België er alles aan zal doen opdat de 

EU-normen inzake luchtverontreiniging in 

overeenstemming met de WHO-normen worden 

vastgelegd. Vandaag sterven er volgens het 

Europees Milieuagentschap jaarlijks 

400.000 mensen vroegtijdig door 

luchtverontreiniging. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Kurt Ravyts à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

09 Vraag van Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 
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et Green Deal) sur "Le point sur l'organisation 

annoncée d'une conférence nationale sur une 

transition juste" (55023710C) 

 

Green Deal) over "De stand van zaken rond de 

aangekondigde Nationale Conferentie over een 

Rechtvaardige Transitie" (55023710C) 

 

09.01  Kurt Ravyts (VB): La ministre a déclaré que 

la Conférence nationale pour une transition juste 

aurait lieu en fin de législature. Pourtant, il a 

toujours été affirmé que nous n'attendrions pas la 

présidence belge de l'UE en 2024. 

 

 

Quelles démarches ont déjà été entreprises en vue 

de l'organisation d'une conférence nationale? Quel 

est le calendrier prévu? Quel regard la ministre 

porte-t-elle sur cette conférence nationale? 

 

09.01  Kurt Ravyts (VB): De minister zei dat de 

Nationale Conferentie over een Rechtvaardige 

Transitie zou worden georganiseerd op het einde 

van de bestuursperiode. Nochtans werd altijd 

beweerd dat we niet zouden wachten tot het 

Belgische EU-voorzitterschap in 2024. 

 

Welke stappen zijn al gezet voor de totstandkoming 

van een nationale conferentie? Wat is het tijdpad? 

Hoe ziet de minister deze nationale conferentie?  

 

09.02 Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

L'organisation d'un dialogue national entre l'État 

fédéral et les entités fédérées, avec la participation 

non seulement d'acteurs économiques, sociaux et 

environnementaux, mais également des citoyens de 

Belgique, prend du temps. L'objectif est de rallier 

toutes les parties prenantes à ce processus d'ici 

2022. En juin 2021, il a été décidé d'inscrire ce point 

à l'ordre du jour du Comité de concertation, dans le 

respect des procédures. J'attends et j'espère que le 

processus de la Conférence nationale pour une 

transition juste pourra commencer après l'été 2022. 

 

 

Les travaux seront également alimentés par l'étude 

de mon administration sur l'emploi et les 

compétences dans le cadre de la transition, qui 

sera finalisée fin 2022. Les tables Climat seront 

organisées parallèlement à la conférence et 

s'inscriront dans un autre processus, qui visera 

notamment à réviser le volet fédéral du Plan 

national Énergie-Climat (PNEC) d'ici janvier 2023. 

 

09.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): De 

organisatie van een nationale dialoog tussen de 

federale overheid en de gefedereerde entiteiten, 

met niet alleen de inbreng van economische, 

sociale en milieuactoren, maar ook van de burgers 

van België, kost tijd. Het is de bedoeling om in 2022 

alle belanghebbenden achter dit proces te scharen. 

In juni 2021 werd beslist om dit te agenderen op het 

Overlegcomité, waarbij de procedures worden 

gerespecteerd. Ik verwacht en hoop dat het proces 

van de Nationale Conferentie over een 

Rechtvaardige Transitie na de zomer van 2022 van 

start zal kunnen gaan. 

 

De werkzaamheden zullen ook gevoed worden door 

de studie van mijn administratie naar 

werkgelegenheid en vaardigheden in het kader van 

de transitie, die eind 2022 zal afgerond zijn. De 

klimaattafels worden parallel met de organisatie van 

de conferentie georganiseerd en zijn onderdeel van 

een ander proces, dat met name gericht is op de 

herziening van het federale luik van het Nationaal 

Energie- en Klimaatplan (NEKP) tegen januari 

2023.  

 

09.03  Kurt Ravyts (VB): Le temps presse, car 

l'inflation pourrait revêtir un caractère structurel, ce 

qui porterait préjudice au pouvoir d'achat. Espérons 

que les écologistes proposeront une transition 

socialement acceptable pour 2024. Dans le cas 

contraire, je crains le pire pour leur avenir. 

 

09.03  Kurt Ravyts (VB): De tijd dringt, want de 

inflatie zou een structureel karakter kunnen krijgen 

waardoor de koopkracht wordt aangetast. Hopelijk 

komen de ecologisten met een sociaal 

aanvaardbare transitie voor 2024, anders vrees ik 

het ergste voor hun toekomst. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Question de Malik Ben Achour à Zakia 

Khattabi (Climat, Environnement, Développement 

durable et Green Deal) sur "La proposition de 

règlement sur les produits sans déforestation de 

la Commission européenne" (55023734C) 

 

10 Vraag van Malik Ben Achour aan Zakia 

Khattabi (Klimaat, Leefmilieu, Duurzame 

Ontwikkeling en Green Deal) over "Het voorstel 

voor een verordening van de Europese 

Commissie over ontbossingsvrije producten" 

(55023734C) 

 

10.01  Malik Ben Achour (PS): Le 17 novembre 10.01  Malik Ben Achour (PS): Op 17 november 
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2021, la Commission européenne adoptait une 

proposition de règlement visant à prévenir la 

déforestation imputable à l'UE et à élaborer des 

règles facilitant les transports de déchets au sein de 

celle-ci, en promouvant l'économie circulaire et en 

luttant contre l'exportation de déchets vers les pays 

tiers. Cette proposition sera soumise au Parlement 

et au Conseil européen en 2022. 

 

 

Si certains éléments de ce texte sont positifs, 

notamment un système localisation des parcelles et 

de traçabilité, des organisations ont pointé des 

manquements: ces règles ne concernent pas le 

maïs, les volailles ou les porcs dont l'exploitation 

contribue à la déforestation. De plus, elles ne 

concernent que les forêts et non les tourbières ou 

les savanes. Enfin, la protection des autochtones 

n'est pas évoquée et le devoir de vigilance ne 

concerne pas les produits provenant de pays à 

faible risque de déforestation, ce qui risque 

d'entraîner des transferts avant exportation.  

 

2021 heeft de Europese Commissie een voorstel 

voor een verordening aangenomen om ontbossing 

op conto van de EU te voorkomen en regels op te 

stellen om het vervoer van afval in de EU te 

vergemakkelijken, de kringloopeconomie te 

bevorderen en de uitvoer van afval naar derde 

landen tegen te gaan. Dit voorstel zal in 2022 aan 

het Europees Parlement en de Raad voorgelegd 

worden. 

 

De tekst bevat weliswaar een aantal positieve 

elementen, met name een systeem voor het 

lokaliseren van de percelen en voor de 

traceerbaarheid, maar een aantal organisaties heeft 

op tekortkomingen gewezen. Die regels gelden niet 

voor maïs, pluimvee of varkens, waarvan de teelt 

de ontbossing in de hand werkt. Bovendien gelden 

ze enkel voor de bossen en niet voor veengronden 

of savannes. Ten slotte wordt er niets vermeld over 

de bescherming van de inheemse bevolking en 

heeft de zorgplicht geen betrekking op producten uit 

landen met een laag ontbossingsrisico, waardoor 

die producten vóór de uitvoer mogelijk naar een van 

die landen overgebracht zullen worden.   

 

Ce texte ne traite pas non plus du soutien d'acteurs 

financiers européens aux entreprises favorisant la 

déforestation.  

 

Quel est votre avis sur la proposition de la 

Commission européenne et sur les éléments 

évoqués? Quelle est la position de notre pays? Des 

contacts ont-ils été pris avec des représentants 

d'organisations? Qu'en est-il ressorti? Pourriez-vous 

nous informer du calendrier relatif aux négociations 

portant sur ce texte au niveau européen?  

 

De tekst rept ook niet over de steun van Europese 

financiële actoren aan bedrijven die ontbossing in 

de hand werken. 

 

Wat is uw oordeel over het voorstel voor een 

verordening van de Europese Commissie en over 

de vele problematische elementen waarvan 

sprake? Welk standpunt neemt ons land in? Werd 

er contact opgenomen met vertegenwoordigers van 

organisaties? Wat is er daarbij uit de bus gekomen? 

Wat is het tijdpad voor de besprekingen over deze 

tekst op het Europese niveau? 

 

10.02  Zakia Khattabi, ministre (en français): Je 

vous transmettrai la réponse complète de mon 

cabinet par écrit et vous la résumerai ici. 

 

10.02 Minister Zakia Khattabi (Frans): Ik zal u het 

volledige antwoord van mijn kabinet schriftelijk 

bezorgen en het hier kort samenvatten. 

 

L'initiative de la Commission sur les chaînes 

d'approvisionnement zéro déforestation retient toute 

mon attention. Cette proposition de règlement 

constitue une initiative clé du Green Deal européen. 

 

 

L'adhésion à l'Amsterdam Declarations Partnership 

et les engagements pris à la COP 26 témoignent de 

l'engagement belge contre la déforestation. 

 

 

 

Il faut s'attaquer aux causes systémiques 

notamment en renforçant les chaînes 

d'approvisionnement agricoles durables et sans 

déforestation, y compris les systèmes de 

Het initiatief van de Commissie inzake de 

ontbossingsvrije toeleveringsketens geniet mijn 

volle aandacht. Dit voorstel voor een verordening is 

een belangrijk initiatief in het kader van de 

Europese Green Deal. 

 

De toetreding tot het Amsterdam Declarations 

Partnership en de verbintenissen die tijdens de 

COP 26 aangegaan werden, getuigen van het 

engagement van België in de strijd tegen de 

ontbossing.  

 

De systeemoorzaken moeten worden aangepakt, 

met name door het versterken van duurzame en 

ontbossingsvrije agrarische toeleveringsketens, met 

inbegrip van regelingen inzake transparantie, 
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transparence, de traçabilité et d'intégrité.  

 

La composition de règlement a été adoptée par la 

Commission le 17 novembre. Elle a été présentée 

par la Commission européenne lors du Conseil 

Agriculture et Pêche du 13 décembre et du Conseil 

Environnement du 20 décembre. L'examen de la 

proposition tant au sein du Comité Environnement 

du Parlement européen que du working party du 

Conseil de l'Union commence actuellement avec la 

présidence française du Conseil.  

 

Aucun État membre n'a pris de position officielle. Le 

processus de décision devrait prendre deux ans. Un 

working party Déforestation est en cours de 

constitution. 

 

traceerbaarheid en integriteit.  

 

Het voorstel voor een verordening werd op 

17 november door de Commissie aangenomen. Het 

werd door de Europese Commissie tijdens de Raad 

Landbouw en Visserij van 13 december en op de 

Raad Milieu van 20 december voorgesteld. Het 

voorstel zal nu zowel in de commissie Milieubeheer 

van het Europees Parlement als in de werkgroep 

van de Raad van de Unie onder het Frans 

voorzitterschap van de Raad behandeld worden.  

 

Er heeft nog geen enkele lidstaat een officieel 

standpunt ingenomen. Het besluitvormingsproces 

zal naar verwachting twee jaar in beslag nemen. Er 

wordt een werkgroep Ontbossing opgericht. 

 

En Belgique, un groupe de travail étendu du Comité 

de coordination de la politique internationale de 

l'environnement a été mis en place pour ce dossier, 

afin de rassembler les contributions fédérales et 

régionales. Un dialogue sur cette proposition aura 

lieu prochainement entre les parties prenantes. 

Après une explication de la proposition de 

règlement, elles pourront poser des questions et 

identifier les points d'attention. Cela permettra 

d'inclure leurs contributions dès le début dans la 

discussion au sein du groupe de travail du CCPIE. 

 

La proposition de règlement est basée sur six 

matières premières: soja, huile de palme, bœuf, 

bois, cacao et café. Ce choix s'appuie sur les 

données disponibles concernant la déforestation, la 

production agricole et les données commerciales au 

sein de l'UE. Elle constitue la base des discussions 

au sein du groupe de travail du Conseil de l'Union. 

Si ce champ d'application doit être ajusté, je 

soutiendrai cette démarche dans l'optique d'un 

règlement réduisant l'importation de risques liés à la 

déforestation.  

 

In ons land werd er een verruimde werkgroep van 

het Coördinatiecomité Internationaal Milieubeleid 

(CCIM) opgericht, die de federale en gewestelijke 

bijdragen in dit dossier moet verzamelen. 

Binnenkort zullen de stakeholders in dialoog gaan 

over dit voorstel. Na een toelichting bij het voorstel 

voor een verordening zullen ze vragen kunnen 

stellen en aandachtspunten naar voren kunnen 

brengen. Zo kunnen hun bijdragen van bij het begin 

meegenomen worden in de bespreking in de 

werkgroep van het CCIM. 

 

Het voorstel voor een verordening is gebaseerd op 

zes grondstoffen: soja, palmolie, rundvlees, hout, 

cacao en koffie. Die keuze is ingegeven door de 

beschikbare gegevens over ontbossing en 

landbouwproductie en de handelsdata in de EU. Het 

voorstel dient als uitgangspunt voor de 

besprekingen in de werkgroep van de Raad van de 

EU. Als dat toepassingsgebied aangepast moet 

worden, zal ik die aanpassing steunen om zo werk 

te maken van een verordening die ertoe strekt de 

risico's van geïmporteerde ontbossing te beperken. 

 

Notre objectif doit être une réglementation 

européenne ambitieuse mais bien focalisée, 

permettant une mise en œuvre, un contrôle et une 

application efficaces et qui anticipent les 

développements et les besoins d'intervention futurs. 

 

We moeten streven naar een ambitieuze maar 

goed gerichte Europese regelgeving die een 

doeltreffende uitrol, controle en toepassing mogelijk 

maken en anticipeert op de toekomstige 

ontwikkelingen en behoeften aan interventies. 

 

10.03  Malik Ben Achour (PS): Je note un ton très 

positif et de belles ambitions. Je relirai calmement 

la réponse écrite de la ministre.  

 

10.03  Malik Ben Achour (PS): Ik stel vast dat de 

toon zeer positief is en de ambitielat hoog wordt 

gelegd. Ik zal het antwoord van de minister in alle 

rust herlezen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Daniel Senesael à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "Le biomonitoring sur les 

polluants chimiques réalisé par Test Achats" 

11 Vraag van Daniel Senesael aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "De door Test Aankoop 

gerealiseerde biomonitoring van chemische 
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(55023735C) 

 

polluenten" (55023735C) 

 

11.01  Daniel Senesael (PS): En 2021, un 

biomonitoring de Test Achats a déterminé 

l'exposition d'enfants à 1 800 polluants en analysant 

leurs cheveux. 

 

 

Tous les enfants sont contaminés. On a détecté 

216 polluants, une contamination moyenne des 

enfants par 5,5 substances et même par 7 à 

12 polluants pour 31 %. On a retrouvé trois produits 

interdits en Europe et des substances 

cancérigènes, mutagènes, tératogènes, 

reprotoxiques ou neurotoxiques. Un des risques est 

l'effet cocktail de plusieurs substances par synergie. 

Que pensez-vous de ces résultats? 

 

 

 

 

Test Achats suggère des contrôles plus fréquents 

des produits destinés à la Belgique et des études 

sur l’impact sur la santé de l’effet cocktail des 

substances dans nos organismes. Qu'en pensez-

vous? 

 

11.01  Daniel Senesael (PS): In 2021 voerde 

Test Aankoop een biomonitoring uit: uit de analyse 

van haarstalen van een groep kinderen bleek dat de 

kinderen chronisch blootgesteld worden aan 

1.800 polluenten. 

 

Alle kinderen waren zonder uitzondering besmet. Er 

werden 216 verschillende polluenten gedetecteerd, 

gemiddeld 5,5 per kind. Bij 31 % van de kinderen 

werden zelfs 7 tot 12 polluenten aangetroffen. Drie 

van de ontdekte stoffen zijn verboden in Europa. 

Van sommige van de opgespoorde stoffen is 

bekend dat ze kankerverwekkend, mutageen, 

teratogeen, reprotoxisch of neurotoxisch zijn. Een 

van de risico's van deze contaminatie is het 

cocktaileffect, waarbij verschillende stoffen elkaars 

werking versterken. Wat is uw mening over deze 

testresultaten? 

 

Test Aankoop vraagt dat er meer controles 

uitgevoerd worden op voor de Belgische markt 

bestemde producten, en dat er ernstig onderzoek 

wordt verricht naar de gevolgen voor de gezondheid 

van het cocktaileffect van verschillende stoffen in 

ons lichaam. Wat zegt u hierover? 

 

Pouvez-vous détailler les contrôles fédéraux des 

produits destinés au marché belge et l'impact des 

produits chimiques sur la santé? 

 

 

Le troisième programme opérationnel du Plan 

d’action national Environnement-Santé (NEHAP) 

sera finalisé en 2022 en concertation avec les 

entités fédérées. Comment répond-il, avec le plan 

d’action national sur les perturbateurs endocriniens 

(NAPED), à cette problématique? 

 

Kunt u meer details geven over de federale 

controles die uitgevoerd worden op de voor de 

Belgische markt bestemde producten en over de 

gezondheidseffecten van chemische stoffen?  

 

In 2022 zal in samenspraak met de deelgebieden 

de laatste hand gelegd worden aan het derde 

operationele programma van het Nationaal 

Actieplan Leefmilieu-Gezondheid (NEHAP). Hoe 

beantwoordt dat derde programma, samen met het 

nationaal actieplan inzake hormoonverstoorders 

(NAPED), aan deze problematiek?  

 

11.02  Zakia Khattabi, ministre (en français): Les 

résultats de l'étude de Test Achats couplés à 

d'autres données d'études de bio-surveillance 

humaine régionales sont alarmantes. Ils révèlent 

une exposition importante de la population à des 

effets préoccupants de cocktails chimiques. Des 

mesures sont en cours d'élaboration avec les autres 

niveaux de pouvoir compétents pour y répondre 

telles que le NAPED, des stratégies sur le PFAS et 

le NEHAP 3 qui prévoit un contrôle plus sévère des 

produits importés en Belgique et de stimuler la 

recherche sur les effets des perturbateurs 

endocriniens et des PFAS sur la santé et 

l'environnement. 

 

11.02 Minister Zakia Khattabi (Frans): De 

resultaten van het onderzoek van Test Aankoop, in 

combinatie met andere gegevens van gewestelijke 

onderzoeken inzake humane biomonitoring, zijn 

alarmerend. Ze brengen aan het licht dat de 

bevolking in hoge mate blootgesteld wordt aan de 

zorgwekkende effecten van chemische cocktails. 

Samen met de andere bevoegde beleidsniveaus 

worden er momenteel maatregelen uitgewerkt om 

daar oplossingen voor aan te reiken, zoals het 

NAPED, strategieën op het vlak van pfas en het 

NEHAP 3, dat ertoe strekt de controle op in België 

ingevoerde producten te verscherpen en het 

onderzoek naar de impact van 

hormoonverstoorders en pfas op de gezondheid en 

het milieu te bevorderen. 
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Plusieurs autorités fédérales contrôlent des 

substances chimiques destinées au marché belge: 

le SPF Santé publique pour les matériaux en 

contact avec l'alimentation et les substances 

réglementées par REACH; le SPF Économie pour 

les jouets, l'AFMPS pour les médicaments et 

l'AFSCA pour la chaîne alimentaire. 

 

 

 

Des campagnes sur l'e-commerce sont réalisées 

chaque année sur les produits destinés au marché 

belge. De plus, la Belgique participe aux 

campagnes d'inspection européennes. Les experts 

sont également impliqués dans l'évaluation des 

risques liés aux substances chimiques sur la santé 

et sur l'environnement. 

 

 

L'objectif principal du NAPED est de diminuer 

l'exposition de la population belge, spécialement les 

plus vulnérables, et de l'environnement aux 

perturbateurs endocriniens, y compris des PFAS. 

 

 

Les actions du plan d'action soumis à consultation 

publique répondent à la problématique évoquée par 

Test Achats vu que les perturbateurs endocriniens 

et les PFAS sont des substances chimiques 

préoccupantes.  

 

Enfin, le NEHAP 3 est encore en cours 

d'élaboration mais nous envisageons des actions 

limitant notre exposition à d'autres types de 

substances chimiques non couvertes par le 

NAPED. 

 

Meerdere federale overheidsinstellingen staan in 

voor de controle op de voor de Belgische markt 

bestemde chemische stoffen: de FOD 

Volksgezondheid voor de materialen die in contact 

komen met voeding en voor de stoffen die onder de 

REACH-verordening ressorteren, de FOD 

Economie voor het speelgoed, het FAGG voor de 

geneesmiddelen en het FAVV voor de 

voedselketen.  

 

Op het vlak van de e-commerce worden er elk jaar 

inspectiecampagnes gevoerd met betrekking tot de 

voor de Belgische markt bestemde producten. 

België neemt bovendien deel aan de Europese 

inspectiecampagnes. Er worden ook experten 

betrokken bij de evaluatie van de risico's van 

bepaalde chemische stoffen voor de gezondheid en 

het milieu. 

 

Het NAPED strekt in de eerste plaats tot het 

terugdringen van de mate waarin de Belgische 

bevolking, vooral de meest kwetsbaren, en het 

milieu aan hormoonverstoorders, met inbegrip van 

pfas, blootgesteld worden. 

 

De acties van het actieplan waarover de burgers 

geraadpleegd worden, vormen een antwoord op de 

problemen waarop Test Aankoop gewezen heeft, 

aangezien hormoonverstoorders en pfas 

zorgwekkende chemische stoffen zijn.  

 

Ten slotte buigt men zich thans over het NEHAP 3, 

maar we overwegen initiatieven te nemen om onze 

blootstelling aan andere soorten chemische stoffen, 

die niet door het NAPED geregeld worden, te 

beperken. 

 

11.03  Daniel Senesael (PS): Il s'agit de 

révélations alarmantes sur une problématique 

portant atteinte à la santé de nos enfants. La 

ministre l'a souligné, des actions sont prévues. Il 

faut comprendre comment ces produits ont pu se 

retrouver de manière aussi forte chez nos 

concitoyens. 

 

11.03  Daniel Senesael (PS): Het gaat over 

alarmerende onthullingen met betrekking tot een 

problematiek die de gezondheid van onze kinderen 

impact. De minister heeft benadrukt dat er 

initiatieven genomen zullen worden. Men moet 

begrijpen hoe het komt dat die stoffen in zo'n hoge 

mate bij onze medeburgers aangetroffen konden 

worden. 

 

C'est un sujet mêlant santé publique et préservation 

de l'environnement. Nous attendons avec 

impatience le résultat des actions annoncées. 

 

Dit is een issue dat zowel de volksgezondheid als 

de bescherming van het milieu aanbelangt. Wij 

wachten met ongeduld op het resultaat van de 

aangekondigde acties. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Question de Daniel Senesael à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "L'engagement de la Banque 

nationale de Belgique à soutenir la déclaration du 

NFGS lors de la COP 26" (55023739C) 

12 Vraag van Daniel Senesael aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "De belofte van de Nationale 

Bank van België om de verklaring van het NFGS 

te steunen op de COP 26" (55023739C) 
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12.01  Daniel Senesael (PS): Lors de la COP 26, 

nous apprenions l'adhésion de la Banque Nationale 

de Belgique à la déclaration du Central Banks and 

Supervisors Network for Greening the Financial 

System (NGFS).  

 

La déclaration du NGFS s'engage à améliorer ses 

scénarios climatiques, à compléter ses données 

relatives aux risques liés au climat, ou encore à 

faciliter le renforcement des capacités de contrôle à 

coopérer avec les parties prenantes concernées 

pour distiller les meilleures pratiques, identifier les 

défis et les solutions et éviter la duplication des 

travaux.  

 

Pouvons-nous avoir votre retour à ce propos? Des 

contacts ont-ils été pris avec la NGFS dans le cadre 

de la politique belge de verdissement du secteur 

financier? Dans quelle mesure ces engagements 

pourraient-ils favoriser la mise en place de cette 

politique?  

 

Le 30 septembre 2021, vous en appeliez à agir au 

niveau de l’exposition des portefeuilles aux effets du 

changement climatique et indiquiez que la 

contribution à ce changement devra donner lieu à 

un monitoring. 

 

12.01  Daniel Senesael (PS): Op de COP 26 

vernamen we dat de Nationale Bank van België de 

verklaring van het Network of Central Banks and 

Supervisors for Greening the Financial System 

(NGFS) steunt.  

 

In die verklaring verbindt het NGFS zich ertoe zijn 

klimaatscenario's te verbeteren en de gegevens 

met betrekking tot de klimaatrisico's aan te vullen, 

maar ook om de versterking van de 

controlecapaciteit te faciliëren en met de betrokken 

stakeholders samen te werken om best practices te 

distilleren, de uitdagingen en de oplossingen te 

identificeren en overlap te vermijden. 

 

Kunt u dat nader toelichten? Werden er contacten 

gelegd met het NGFS in het kader van het 

Belgische beleid inzake de vergroening van de 

financiële sector? In hoeverre zouden die 

verbintenissen de implementatie van dat beleid in 

de hand kunnen werken?  

 

Op 30 september 2021 deed u de oproep om actie 

te ondernemen op het stuk van de blootstelling van 

de portefeuilles aan de effecten van de 

klimaatverandering en gaf u aan dat de bijdrage aan 

die verandering gemonitord zal moeten worden.  

 

Dans quelle mesure, les engagements du NGFS et 

de la BNB tendent à atteindre ces objectifs? Quels 

seraient les effets de ces engagements sur la 

stratégie fédérale pour une finance durable? Où en 

est cette dernière? 

 

In welke mate strekken de engagementen van het 

NGFS en de NBB ertoe die doelstellingen te halen? 

Wat zouden de effecten van die engagementen zijn 

op de federale strategie voor een vergroening van 

het financieel systeem? Hoe ver staat het met dat 

laatste? 

 

12.02  Zakia Khattabi, ministre (en français): Plus 

aucun acteur économique rationnel ne peut ignorer 

désormais l'urgence climatique et 

environnementale. Elle est devenue un enjeu de 

sécurité nationale, d'équilibre des marchés 

financiers, de stabilité économique et de gestion de 

la dette publique. Plus aucun pays, même les plus 

riches, n'est épargné par les catastrophes 

naturelles dues au changement climatique. On a 

évalué leur coût pour 2021 à 250 milliards de 

dollars. 

 

Dans le respect de l'autonomie de la BNB, je salue 

son engagement et celui de son gouverneur dans le 

réseau des banques centrales et des superviseurs 

pour le verdissement du système financier. Son 

adhésion à la déclaration de Glasgow de la NGFS 

en 2021 prolonge cet effort. 

 

12.02 Minister Zakia Khattabi (Frans): Geen 

enkele rationele economische actor kan de milieu- 

en klimaaturgentie meer negeren. Die is een 

kwestie van nationale veiligheid en van evenwicht 

op de financiële markten, economische stabiliteit en 

beheersing van de overheidsschuld geworden. 

Geen enkel land, zelfs de meest rijke landen, blijft 

gespaard van natuurrampen die door de 

klimaatverandering worden veroorzaakt. De kosten 

ervan voor 2021 worden op 250 miljard dollar 

geraamd. 

 

Met inachtneming van de autonomie van de NBB 

juich ik haar engagement en dat van haar 

gouverneur in het netwerk van centrale banken en 

toezichthouders voor een vergroening van het 

financiële stelsel toe. Het feit dat de NBB zich 

aansluit bij de verklaring van Glasgow van het 

NGFS in 2021 ligt in het verlengde van die 

inspanning. 

 

Internationalement, la BNB joue un rôle pionnier en Op internationaal vlak speelt de Nationale Bank een 
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prenant en compte le risque climatique et 

environnemental dans son travail sur la stabilité 

financière du pays. 

 

Avec le ministre Van Peteghem, j'ai échafaudé une 

stratégie de finances durables au départ d'une 

étude européenne reposant sur l'autorité fédérale 

comme investisseur et sur le verdissement du 

secteur financier. La BNB y est étroitement 

associée. Nous consultons le secteur financier 

public et privé sur cette stratégie. 

 

 

Les engagements de la BNB contribueront à la 

dynamique vertueuse et à l'atteinte de nos objectifs. 

 

 

Nous devons agir sur l'exposition de l'économie et 

des portefeuilles financiers aux effets du 

réchauffement climatique. Nous devons garantir la 

résilience de notre société. La loi Climat 

européenne a ancré l'objectif de neutralité et de 

résilience climatiques d'ici 2050. 

 

 

L'Union européenne encourage la finance durable 

plus résiliente aux risques climatiques et 

environnementaux. L'adhésion de la BNB à la 

Déclaration de Glasgow permettra d'atteindre ces 

objectifs.  

 

Il faut atténuer les changements climatiques, 

s'adapter et gérer les risques y compris financiers. 

 

 

À la lumière de la définition des risques, le 

gouvernement va créer un OCAM Climat qui 

bénéficiera de l'évaluation des risques financiers 

liés au climat effectué par les régulateurs financiers. 

 

voortrekkersrol door rekening te houden met het 

klimaat- en milieurisico bij haar werkzaamheden in 

het kader van de financiële stabiliteit van ons land. 

 

Samen met minister Van Peteghem heb ik op basis 

van een Europese studie een strategie voor 

duurzame financiën uitgetekend. Daarbij gaan we 

uit van de federale overheid als investeerder, en de 

vergroening van de financiële sector. De Nationale 

Bank is daar nauw bij betrokken. We raadplegen de 

publieke en private financiële sector over deze 

strategie. 

 

De engagementen van de Nationale Bank zullen 

bijdragen aan de positieve dynamiek en aan het 

behalen van onze doelstellingen. 

 

We moeten iets doen aan de blootstelling van de 

economie en de financiële portefeuilles aan de 

effecten van de klimaatopwarming. We moeten de 

veerkracht van onze samenleving veiligstellen. De 

doelstelling van klimaatneutraliteit en -weerbaarheid 

tegen 2050 werd in de Europese klimaatwet 

verankerd. 

 

De Europese Unie stimuleert duurzame financiën 

die beter bestand zijn tegen klimaat- en 

milieurisico's. Die doelstellingen kunnen bereikt 

worden doordat de Nationale Bank de Verklaring 

van Glasgow onderschrijft. 

 

We moeten de klimaatverandering afzwakken, ons 

aanpassen en de risico's, ook de financiële, 

beheersen. 

 

Voor het bepalen van de risico's zal de regering een 

OCAD Klimaat oprichten, dat zal beschikken over 

de evaluatie van klimaatgebonden financiële risico's 

die uitgevoerd werd door de financiële 

toezichthouders. 

 

12.03 Daniel Senesael (PS): Le secteur financier 

est indispensable pour lutter contre le 

réchauffement climatique. Le stimuler à investir 

dans la durabilité tout en garantissant sa stabilité 

est un des plus gros défis de la décennie. Les 

politiques devront l'accompagner dans sa transition 

verte et veiller à ce qu'il respecte ses engagements. 

 

12.03  Daniel Senesael (PS): De financiële sector 

is een noodzakelijke bondgenoot in de strijd tegen 

de klimaatopwarming. We moeten de financiële 

sector ertoe aanzetten te investeren in 

duurzaamheid en tegelijk de stabiliteit van de sector 

garanderen, dat wordt een van de grootste 

uitdagingen van het decennium. De politiek zal de 

financiële sector moeten begeleiden in de 

vergroening en erop moeten toezien dat de sector 

zijn beloften nakomt. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

16 h 23. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 16.23 uur. 

 

 


